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a) Lập bảng nhân

b) Gọi A là tập các phần tử khả nghịch của 
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a) 
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Tập hợp các phần tử khả nghịch của 
[image: image353.wmf]7

¢

 là A=
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. Ta chứng minh (A,.) là một nhóm.

Phép nhân có tính chất kết hợp: 
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Phép nhân có phần tử trung hòa là e=
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Mọi phần tử của A đều khả đối xứng: 
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+ Phần tử đối xứng của 
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 là 
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+ Phần tử đối xứng của 
[image: image361.wmf]2

 là 
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+ Phần tử đối xứng của 
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 là 
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+ Phần tử đối xứng của 
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 là 
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+ Phần tử đối xứng của 
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 là 
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+ Phần tử đối xứng của 
[image: image369.wmf]6

 là 
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Vậy (A,.) là một nhóm.

Bài tập:

Bài 1 : Trên tập 
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các số hữu tỉ, xét phép toán 
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 như sau : 
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a) Chứng minh rằng 
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là một nhóm aben.

b)Hỏi 
[image: image375.wmf](,)
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 có phải làm một nhóm không  ? Tại sao ? 

Giải ( P)

a) Đặt X=
[image: image376.wmf]{

}

\1

-

¤

, ta chứng minh (X,*) là nhóm aben. 

+ 
[image: image377.wmf]a,bX
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, ta có : 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image379.wmf]Þ

phép toán * có tính chất giao hoán. (1)

+
[image: image380.wmf]a,b,cX,tacó : (ab)c=(a+b+ab)c=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image384.wmf]Þ


phép toán * có tính chất kết hợp.(2)

+ 
[image: image385.wmf]aX,ta có :aeaaeaeae(1a)0e0(vìa1)
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Như vậy 
[image: image386.wmf]aX,tacó:a0a0a0a0a. Do 

"Î*=++==*

đó e=0 là phần tử trung hòa của phép toán * (3)

+Mọi phần tử đều khả đối xứng :


[image: image387.wmf],
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Như vậy, 
[image: image394.wmf]aX,
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 phần tử đối xứng  của a là 
[image: image395.wmf],
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 (4)

Từ (1),(2),(3) và (4)  suy ra ( đpcm)

b) 
[image: image396.wmf](,)
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 không phải là một nhóm vì phần tử 
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không có phần tử đối xứng. 

Thật vậy, 
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, 
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Bài 2: Trên tập 
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các số hữu tỉ, xét phép toán 
[image: image401.wmf]*

 như sau : 
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a)Chứng minh rằng 
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là một nhóm aben.

b) Hỏi 
[image: image404.wmf](,)
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 có phải làm một nhóm không  ? Tại sao ? 

Giải (P)

a) Đặt X=
[image: image405.wmf]1
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, ta chứng minh (X,*) là nhóm aben. 

+ 
[image: image406.wmf]a,bX
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, ta có : 
[image: image407.wmf]abab5abba5baba

*=++=++=*



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image408.wmf]Þ

phép toán * có tính chất giao hoán. (1)

+
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image413.wmf]Þ

phép toán * có tính chất kết hợp.(2)

+ 
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Như vậy 
[image: image415.wmf]aX,tacó:a0a05a0a0a. Do 

"Î*=++==*

đó e=0 là phần tử trung hòa của phép toán * (3)

+Mọi phần tử đều khả đối xứng :
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Như vậy, 
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 phần tử đối xứng  của a là 
[image: image424.wmf],
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Từ (1),(2),(3) và (4)  suy ra ( đpcm)

b) 
[image: image425.wmf](,)
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 không phải là một nhóm vì phần tử 
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không có phần tử đối xứng. 

Thật vậy, 
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, 
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Bài 3 : Trên tập 
[image: image429.wmf]¢

các số nguyên xác định phép toán 
[image: image430.wmf]Å

 như sau : 
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a) Tính 
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b) CMR : 
[image: image433.wmf](,)
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là một nhóm aben
Giải: ( P)
a) 
[image: image434.wmf]10
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[image: image435.wmf]100
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[image: image436.wmf]11
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b) + Tính chất giao hoán : 
[image: image437.wmf]a,b,tacó: ab=a+b+10=b+a+10=ba
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+ Tính chất kết hợp : 

· 
[image: image438.wmf]a,b,c,tacó: (ab)c=(a+b+10)c=a+b+10+c+10
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=
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· 
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=
[image: image440.wmf](ab)c
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+ Phần tử trung hòa : 
[image: image441.wmf]a,tacó : ae=aa+e+10=ae=-10
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. Như vậy, 
[image: image442.wmf]a,tacó : ae=a10a1010aea
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+ Mọi phần tử khả đối xứng : 
[image: image443.wmf],,,,
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[image: image444.wmf]a(a20)aa201010
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 và 
[image: image445.wmf](a20)aa20a1010
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. Như vậy 
[image: image446.wmf]a
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, phần tử đối của a là –a-20

Vậy, 
[image: image447.wmf](,)
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là một nhóm aben. 

Bài 4 : Trên tập 
[image: image448.wmf]¤

các số hữu tỉ, xét phép toán 
[image: image449.wmf]*

 như sau : 
[image: image450.wmf]a,b,abab2ab
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. Chứng minh 
[image: image451.wmf]1
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Giải

Đặt X=
[image: image452.wmf]1
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, ta chứng minh (X,*) là nhóm aben. 

+ 
[image: image453.wmf]a,bX
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, ta có : 
[image: image454.wmf]abab2abba2baba

*=+-=+-=*



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image455.wmf]Þ

phép toán * có tính chất giao hoán. (1)

+
[image: image456.wmf]a,b,cX,tacó : (ab)c=(a+b-2ab)c=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image457.wmf]ab2abc2(ab2ab)cabc2ab2ac2bc4abc
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Và 
[image: image458.wmf]a(bc)a(bc2bc)abc2bc2a(bc2bc)
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=a+b+c-2bc-2ab-2ac+4abc=
[image: image459.wmf](ab)c
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image460.wmf]Þ

phép toán * có tính chất kết hợp.(2)

+ 
[image: image461.wmf]1

aX,ta có :aeaae2aeae(12a)0e0(vìa)

2

"Î*=Û+-=Û-=Û=¹


Như vậy 
[image: image462.wmf]aX,tacó:a0a03a0a0a. Do 

"Î*=+-==*

đó e=0 là phần tử trung hòa của phép toán * (3)

+Mọi phần tử đều khả đối xứng 


[image: image463.wmf],

a,aX,
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 ta có : 
[image: image464.wmf],,,,,
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[image: image465.wmf]1
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. Như vậy, 
[image: image466.wmf]aX,
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 phần tử đối xứng  của a là 
[image: image467.wmf],
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Từ (1),(2),(3) và (4)  suy ra ( đpcm)

Bài 5 : Tập A=
[image: image468.wmf]n
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với phép nhân thông thường có phải là 1 nhóm không ? Tại sao ? 

Giải 
Cách 2 : Dựa vào  tiêu chuẩn  nhận biết nhóm con 
Để xem (A,.) có phải là 1 nhóm không, Ta xét xem (A,.) có phải nhóm con của nhóm nhân các số thực khác 0  không ?

+ Ta có : 
[image: image469.wmf]A
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, 
[image: image470.wmf]A
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 vì 
[image: image471.wmf]0
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image472.wmf]A
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 Ta có : 
[image: image474.wmf]nm
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image475.wmf]nmnm
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và 
[image: image476.wmf]-1n
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Vậy, (A,.) là nhóm con của nhóm (
[image: image477.wmf]*

,.)

¡

nên (A,.) là một nhóm. ( Ngoài ra phép nhân thông thường  trên A  có tc giao hoán  nên (A,.) là nhóm aben.)
Bài 6 : Chứng minh rằng tập 
[image: image478.wmf]{

}
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Xa2b4c/a,b,c

=++Î

¢

 với phép cộng thông thường là 1 nhóm. Phép nhân thông thường trên X có những tc nào ? 
Giải

Để chứng minh X là một nhóm, ta chứng minh X là nhóm con của nhóm cộng các số thực 
[image: image479.wmf](,)
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Thật vậy, Ta có : 
[image: image480.wmf]X
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+ 
[image: image481.wmf]X
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vì 0=
[image: image482.wmf]33
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+ 
[image: image483.wmf]33
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[image: image484.wmf],,,
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 trong đó 
[image: image485.wmf],,,

a,b,c,a,b,c

 
[image: image486.wmf]Î
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Do đó: 
x-y = 
[image: image487.wmf]33

a2b4c

++-

(
[image: image488.wmf],,,
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a2b4c
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)=
[image: image489.wmf],,,
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. 
Vậy (X,+) là nhóm con của nhóm cộng các số thực R, nên (X,+) là một nhóm. 
Phép nhân thông thường trên X có những tc : kết hợp và giao hoán.
Vì 
[image: image490.wmf]x,y,zX,

"Î

 ta có x,y,z là các số thực nên  (xy)z=x(yz) và xy=yx

Bài 7 : Cho 
[image: image491.wmf]{
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. Phép tóan * xác định như sau : 

[image: image492.wmf](a,b),(c,d)F:(a,b)*(c,d)(ac,adb)

"Î=+


Chứng minh (F,*) là nhóm. Nhóm đó có giao hoán không ? 

Giải

+ 
[image: image493.wmf](a,b),(c,d),(e,f)F

"Î

, ta có : 

[(a,b)*(c,d)]*(e,f)=(ac,ad+b)*(e,f)=(ace,acf+(ad+b)=(ace,acf+ad+b) (1)
(a,b)*[(c,d)*(e,f)]=(a,b)*(ce,cf+d)=(ace,a(cf+d)+b)=(ace,acf+ad+b)=(1)
[image: image494.wmf]Þ

Phép toan * trên F có tc kết hợp. 

+Phần tử trung hòa : Đặt e=(e1+e2)
[image: image495.wmf]F
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, ta có : (a,b)* (e1,e2)=(a,b)
[image: image496.wmf]Û
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Như vậy, 
[image: image500.wmf](a,b)F
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, ta có (a,b)*(1,0)=(a1,a0+b)=(a,b)=(1,0)*(a,b)
[image: image501.wmf](1,0)
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 là phần tử trung hòa của phép toán * trên F.

+ Phần tử đối xứng : 
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phép toán * trên F không có tính chất giao hoán nên nhóm này không giao hoán ( không phải là nhóm aben)
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